Temat: Kolejnosé wykonywania dziatan.

Przeczytaj uwaznie temat, ale przepisz i rozwigz tylko zadania i definicje napisane na
zielono

W jednym obliczeniu mogg wystepowac rézne dziatania i nawiasy. Aby otrzymac
poprawny wynik, musisz przestrzegac kolejnosci wykonywania dziatan:

Kolejnos¢ wykonywania dziatan:
1. Dziatania w nawiasach.
2. Mnozenie i dzielenie (w kolejnosci ich wystepowania tzn. od lewej do prawej)
3. Dodawanie i odejmowanie w kolejnosci ich wystepowania tzn. od lewej do
prawej).
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* B3+4)-5=
Kolejnos$¢ wykonywania dziatan zaznaczytam

7-5=35 cyframi w koéteczku
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* 28+ 7-5=
Zgodnie z kolejnoscia, mnozenie ma pierwszen-
28 + 35 =63 stwo!
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* 44 — (7 +5)=
Najpierw wykonuje dziatanie w nawiasie. Porow-
44 — 12 = 32 naj wynik z nastepnym przykladem, zobacz co by
byto, gdybym ,zgubifa” nawias!
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Dziatania rownorzedne, wigc wykonuje kolejno
37 +5=42 od lewej strony.
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* 6-8:4=
Dziatania rownorzedne, wykonuje kolejno od
48 : 4 =12 lewej strony. l
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21 23F2=
7.5 — 14 Wykonuje tak jak w poprzednim przykiadzie.

Przyktad 1. Oblicz: 4- (8 -2 - 10)=

Rozwigzanie:

®@ ©® @ Ustalam kolejnos¢ dziatan.
4 - (8 s JO) = Wewnatrz nawiaséw obowigzuje kolejnosc:
— mnozenie, a pézniej odejmowanie.
4- (16 —10) =
MW—/
4 - 6 =

24



Przyktad 2. Oblicz: 81:9 - (32 - 27)=

Rozwigzanie:

2 @& @
81 :9 (32 -27) = Ustalam kolejnos¢ dziatan
81:9— 5 = Sl
9—-5=

Zadanie 17: Wykonaj dziatania taczne. Dziatania wykonaj sposobem
pamieciowym. Wykonaj 5 dowolnych przykiadéw.

Pamietaj o kolejnosci wykonywania dziatan.
Wzér: 48-(25+15)=48-40=8

12:4+16 =

48 - (25 +15) =
35+6-4=

22+ (25:5) =
45-(25:5)=

100 — (75 + 20) =
(36:6)+(17-9)=
17-7+20-(45-15) =
49+50:10=
42:6+3+(2:6)=

Zadanie 18: Wykonaj dziatania taczne. Dziatania wykonaj sposobem
pisemnym (pod kreska). Wykonaj 3 dowolne przyktady.

Pamietaj o kolejnosci wykonywania dziatan.

Wzér: 485 - (250 +105) = 485 — 355 =130

250 485
+ 105 - 355
355 130

128 + (168 -46) =
485 - (250 +105) =
315+6 - 7=
227+ (4 - 8) =

189 — (75 +23) =
(8-8)+(176—-23) =
170+ 74 -(45-18)=
149 + (145 — 128) =
9:6 + (124 —18) =



